

歼-15舰载战斗机从辽宁舰滑跃起飞(2021年9月14日摄)。新华社发 孙翔 摄

新华社北京9月24日电(记者黎 云 孙鲁明)历史的时针回拨到2012年9月25日,大连。天气预报中的阵雨没有如期而至,大连港风平浪静,秋阳和煦。

我国第一艘航空母舰完成建造和试验试航,正式交付海军,命名为"中国人民解放军海军辽宁舰",舷号为"16"。

那一刻,全中国为之沸腾。从那一天起,中国迈步进入航母时代。

砥砺十载,辽宁舰逐步建立起航 母编队综合攻防体系,形成了包括远 海作战运用的系列战法,实现了从试 验训练平台到备战打仗先锋的华丽 转身。

大国首舰

辽宁舰入列之时,世界航母已有 百年历史。作为中国第一艘航母,辽 宁舰带给国人的是实现梦想的喜悦, 留给海军官兵的是民族的期盼和如 山的重任。

海军从五大兵种和海军各级机关、院校中高起点、高标准选拔了首批辽宁舰舰员。军官中,具有本科及以上学历的达98%以上,硕士博士有50余人。曾任护卫舰舰长、驱逐舰舰长的张铮出任辽宁舰舰长。"我干过的最大的战舰排水量是6000吨,辽宁舰近6万吨。它所带来的训练、作战、管理、安全等课目都是崭新的。"张铮坦言,一切从头开始。

面对22层甲板、300多个直梯斜梯、3000多个舱室、长达几公里的内部通道,首批辽宁舰舰员在上舰之初,几乎都有迷路的经历。有的舰员说,中国航母的启航,是从寻路开始的。

时任机电部门士官的刘辉,光领到手的辅机冷凝水系统资料,就有一尺多厚。全舰官兵叫响了"掌握新装备、勇做开拓者"的口号,夜以继日地推动航母早日形成战斗力。

仅两个月后,11月23日,舰载机试飞员戴明盟驾驶歼-15飞机成功阻拦着舰,人民海军实现了舰载战斗机上舰的历史性突破。

又过了一年以后,辽宁舰通过台湾海峡,奔赴祖国的南海。

2015年7月,辽宁舰首次组织实 弹射击,取得了全部命中的好成绩。

2016年起,以辽宁舰为核心的 航母编队多次赴南海、西太平洋等 海域开展实战化训练,开始推动全 要素、全流程整体训练。

特别是2021年12月,辽宁舰编队历时20余天,跨黄海、东海并经宫 古海峡进入西太平洋多个海域,进 行多个课题综合演练、互为条件对 抗训练。

海上飞鲨

很多参加首次着舰试验的人回忆,那一天渤海湾特别冷,所有的人都在寒风中仰望着天边。

寻舰、绕舰、触舰、着舰、阻拦成功。戴明盟一出机舱落地,就被现场指挥员一把抱住,两人紧紧拥抱,哽咽无言。

舰载机,是航母的灵魂,也是衡量航母战斗力的重要标准。舰载机飞行员,被认为是世界上最危险的职业之一。

2016年4月27日,飞行员张超驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰训练时,飞机突发故障,他因弹射高度低跳伞坠地后受重伤,经抢救无效壮烈牺牲。

就在张超牺牲前三周,飞行员曹 先建在升空训练时,飞控系统工作异 常。为挽救战机,他直至战机坠海前 2秒才被迫跳伞,胸椎、腰椎等多处爆 裂件骨折。

10年来,有人倒下,更有人跟上。一批批舰载战斗机飞行员成功完成阻拦着舰,加入"尾钩俱乐部",优秀的舰载机飞行教官群体和飞行员群体快速成长起来。

2016年8月,飞行员王勇通过航母资质认证考核,后来逐渐成为一名舰载机飞行教官。海军航空大学教官团队不断刷新着飞行、带教。空域利用等极限,一整套专业化、规模化、标准化的舰载战斗机飞行人才培养方案逐渐清晰。

2020年11月,海军首批从高中 招收的飞行学员取得昼间航母资质 认证,我国舰载战斗机飞行人才"改 装模式"和"生长模式"双轨并行的培 养路径全面贯通。

从陆基到舰基,从单机到编队, 从近海到远海,从单一培养到双轨并 行,从昼间到全时,舰载机飞行人才 队伍以一种加速度的方式传递着"火炬"。

深蓝印记

服役满30年的老兵阮万林退役前向组织提了一个请求,希望能走上甲板,亲身感受"飞鲨"起降时的震撼。

作为一名机电舱段兵,阮万林多年来一直工作在主甲板以下的底层舱室,始终与高温、油污、噪音和热浪为伴,穿梭于管线之间,很难有机会亲眼目睹飞机起降那壮阔的场景。

当年"航母style""凌空一指"的 画面曾风靡全国,如今刚满26岁的吴 永靖,成为辽宁舰上最年轻的起飞助 理。面对舰载机起飞时发动机剧烈 的轰鸣和强大的尾流,他说,"戴着头 盔和耳罩仍感觉耳朵快炸了"。

10年来,一茬茬官兵守护着辽宁 舰驶向深蓝,如果说舰载机飞行员是 站在光里的英雄,那么荣耀也同样属于那些曾经来过却没多少人知道的普通官兵。

在迈向深蓝的航程上,更多的辽宁舰官兵像种子一样,撒向了山东舰、福建舰和全海军部队。10年来,辽宁舰先后为后续航母部队输送千余名骨干人才。舰载机飞行员徐英,成为山东舰副舰长。辽宁舰首批舰员刘辉,如今成长为山东舰上的一名一级军士长。同为辽宁舰首批舰员的张桂忠,则成为海军士官学校声呐教研室的一名军士教员。

新学期开始,服役两年的王心仪 把军装和领章、肩章悉数上交,回到 了北京大学的校园。两年里,王心仪 随辽宁舰参加了10余次演训任务,跨 黄海、过东海、进西太平洋,亲眼见证 辽宁舰走向深蓝的壮阔航迹。她和 众多退役老兵一起,把辽宁舰的强军 故事讲给了高山和海洋。

(参与采写:郭领领)



辽宁舰航母编队在南海某海域进行补给(资料照片)。新华社发 胡善敏 摄

今年1月至7月我国工业软件产品 收入同比增长8.7%

新华社北京9月25日电(记者张辛欣)工业和信息化部近日发布的数据显示,今年1月至7月,我国工业软件产品收入1219亿元,同比增长8.7%,持续保持增长态势。工业软件的发展对推动工业数字化、智能化转型很重要。近年来,我国强化对工业软件的政策支持,扎实推进关键核心技术攻关,持续推动工业软件应用,加快培育工业软件领军企业。

工业和信息化部的数据显示,近年来,我国工业软件市场规模稳步壮大,供给能力有效提升,发展环境持续

优化,为制造业数字化转型提供了有力支撑。2019年至2021年,全国工业软件产品收入年均复合增长率达18.5%。天眼查数据显示,截至目前,我国有54.2万余家工业软件相关企业。

工业和信息化部信息技术发展司副司长王建伟表示,下一步,工业和信息化部信息化部与有关部门加强配合,在工业软件应用推广、产品改美、生态构建等方面协同发大,聚焦关键产品持续攻关核心技术,加快补齐短板弱项,孵化一批工业软件开源项目,推动产业高质量发展。

海南警方查扣走私槟榔约10.5吨

记者25日从海南省公安 厅海岸警察总队获悉,警方日 前联合海口海关缉私局,成功 打掉一个长期通过北部湾海 域走私槟榔至海南贩卖的犯 罪团伙,现场查扣走私槟榔约 10.5吨,涉案案值1160余万元,偷逃应缴税额200余万元。

受天气、疫情等多重因素 影响,今年上半年,海南槟榔青 果价格大幅上涨。4月底,海南 省公安厅海岸警察总队第一支 队在澄迈县桥头镇沿海岸线开 展日常巡逻时,查获一批涉嫌 走私的槟榔。经进一步侦查, 警方发现该案背后涉及一个走 私团伙。该团伙内部有多个层 级,各层级分工明确,槟榔青果 从海上走私进入海南后,有专 人负责在岛内转运及销售,一 条"购、运、储、销"完整的灰色产业链逐渐浮出水面。

警方经缜密侦查还掌握到,该团伙将非设关地作为槟榔走私的重要分流渠道,走私地点涉及澄迈县、临高县、乐东黎族自治县等地,走私时间多为深夜。在摸清走私团伙作案规律后,民警将21名涉案犯罪嫌疑人抓获。9月14日,该案另外两名在逃涉案人员迫于压力,主动向公安机关投客户首

经审讯,该团伙核心成员李某平、蔡某云、陈某强对其3人联系境外槟榔"货主",并利用快艇从北部湾海域运输槟榔入岛的犯罪事实供认不讳。目前,该案还在进一步侦办中。

2022年攀岩世界杯速度赛收官战:

中国队收获一金一铜

新华社北京9月24日电 (记者王沁鸥 卢星吉)国际 攀联官网消息,2022年国际 攀联世界杯速度赛当地时间 24日晚在印尼雅加达迎来收 官战,中国队邓丽娟夺得女 子项目的金牌。

当天的女子项目半决赛都在中国选手与波兰选手之间展开。邓丽娟和队友牛笛分别对阵波兰双胞胎姐妹亚历山德拉·卡鲁奇卡和娜塔莉亚·卡鲁奇卡。牛笛遗憾落败,邓丽娟挺进决赛,并以6秒66的成绩为中国队斩获金牌。牛笛最终名列第四。

邓丽娟在本赛季的瑞士

维拉尔站和法国霞慕尼站速 度赛中接连夺冠,这是她本 赛季的个人第三块金牌。

男子项目中,印尼选手阿 斯帕尔和卡特宾包揽金、银 牌,中国队曹龙摘得铜牌。半 决赛中,中国队的龙金宝对阵 阿斯帕尔,曹龙则遭遇现世界 纪录保持者卡特宾。卡特宾 在攀爬中一度失误,让曹龙看 到获胜希望。但曹龙在最后 一个岩点处脱落,遗憾没有获 得成绩,找回节奏继续完赛的 卡特宾得以晋级决赛。龙金 宝同样在半决赛最后部分出 现微小失误,丢掉了一直保持

赛艇世锦赛 中国队获女子四人双桨金牌

新华社北京9月24日电(记者公兵)国际赛艇联合会官网消息,正在捷克拉齐采进行的2022年世界赛艇锦标赛当地时间24日进入第二个决赛日,中国队在女子四人双桨项目上获得金牌。

中国队当天出战女子四人双桨决赛的是在东京奥运会上夺得金牌的陈云霞、张灵、吕扬和崔晓桐,她们在500米、1000米和1500米三个计时点都位列第一,并最终以6分17秒49的成绩获得金牌。

这也是她们继2019年后再夺世锦赛金牌。荷兰队和英国队分获银牌和铜牌,成绩分别是6分18秒68和6分21秒25。

中国队还参加了当日的 女子四人单桨项目决赛,张 书贤、刘晓鑫、王子凤和徐星 叶以6分32秒22的成绩排名 第五。前三名分别是英国、 荷兰和澳大利亚队。

加上23日获得的男子轻量级四人双桨项目银牌,中国队目前在本届世锦赛上收获1金1银。